
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
15. Wahlperiode 

 

Drucksache  15/4132 

 24.02.2012 
 

Datum des Originals: 14.02.2012/Ausgegeben: 28.02.2012 

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des  
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der  
kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter  
www.landtag.nrw.de 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1449 vom 12. Januar 2012 
der Abgeordneten Verena Schäffer   GRÜNE 
Drucksache 15/3758 
 
 
Straftaten im Bereich der politisch motivierten Kriminalität – rechts in NRW im Jahr 
2011 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 1449 mit Schreiben vom 
14. Februar 2012 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Justizminister und 
der Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Seit Jahren ist in Nordrhein-Westfalen eine zunehmende Gewaltbereitschaft der extremen 
Rechten zu beobachten. Auch im vergangenen Jahr wurden Personen von Neonazis bedroht 
und angegriffen, wurden jüdische Friedhöfe, Gedenkstätten für die Opfer des Nationalsozia-
lismus und Moscheen geschändet und beschmiert, sind Jugendzentren und Geschäftsstellen 
der demokratischen Parteien Zielschiebe von rechtsextremen Angriffen geworden. 
 
Im Bundesvergleich lag Nordrhein-Westfalen nach den absoluten Zahlen bei den Gewaltta-
ten aus dem Bereich „politische motivierter Kriminalität – rechts" in den vergangenen Jahren 
an vorderster Stelle, bezogen auf die EinwohnerInnenanzahl befand sich Nordrhein-
Westfalen immer noch im mittleren Feld der Statistik (vgl. Bundesverfassungsschutzbericht 
2010). 
 
Rassismus und Rechtsextremismus ist eine sehr reale Gefahr für unsere Demokratie und für 
die Sicherheit der Bürgerinnen und Bürger – auch in NRW.  
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1. Wie viele politisch rechts motivierte Straftaten wurden im Jahr 2011 in Nordrhein-
Westfalen verübt? (Bitte nach Themenfeld, Deliktsgruppe und Quartal auflisten)  

 
Das Landeskriminalamt Nordrhein-Westfalen hat auf der Grundlage des 2001 von der Stän-
digen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder beschlossenen Definitionssys-
tems „Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK) für das Jahr 2011 in Nordrhein-Westfalen 3015 
Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität-Rechts erfasst, darunter 190 Gewaltdelikte.  
 
Eine detaillierte Darstellung der Straftaten nach Deliktsgruppen und Quartal ist der folgenden 
Tabelle zu entnehmen. 
 
 

  Quartal 

Deliktsgruppen 1 2 3 4 

Tötungsdelikte (einschließlich 
Versuche) 0 0 0 0 

Branddelikte 1 0 2 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 

Landfriedensbruchdelikte 2 1 0 2 

Gefährliche Eingriffe in den 
Bahnverkehr etc. 0 0 0 0 

Körperverletzungsdelikte 34 42 44 49 

Widerstandshandlungen 2 1 3 4 

Raub 0 2 0 1 

Erpressung 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 
39 46 49 56 

Bedrohungen/Nötigungen 5 10 8 8 

Sachbeschädigungen 56 57 127 53 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 461 515 507 491 

Volksverhetzungen 69 109 70 70 

Störung des öffentlichen Frie-
dens 0 2 1 2 

Beleidigungen 30 37 42 25 

Verstöße gegen das Vereinsge-
setz 0 0 0 0 

Verstöße gegen das Versamm-
lungsgesetz 7 8 17 6 

sonstige Straftaten 5 9 14 4 

Summe Gesamt 672 793 835 715 
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Die statistische Erfassung politisch motivierter Straftaten nach Themenfeldern erfolgt auf der 
Grundlage eines bundesweit einheitlich festgelegten Themenfeldkatalogs. Um eine differen-
zierte, mehrdimensionale Lagedarstellung zu ermöglichen, sind dabei alle zutreffenden 
Ober- und Unterthemen anzugeben (Mehrfachnennung), so dass eine Straftat mehreren 
Ober- und Unterthemen zugeordnet werden kann.  
 
Eine detaillierte Darstellung nach Themenfeldern und Deliktsgruppen ist den folgenden Ta-
bellen zu entnehmen. 
 

Politisch motivierte Kriminalität-Rechts 

1. Quartal 2011 

Deliktsgruppen/Oberthemen 
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Tötungsdelikte (einschließlich Versuche) 0 0 0 0 0 0 
 

0 
 

0 
 

0 
 Branddelikte 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruchdelikte 0 0 2 0 0 1 0 0 0 

Gefährliche Eingriffe in den Bahnverkehr etc. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Körperverletzungsdelikte 13 18 10 0 0 5 0 0 0 

Widerstandshandlungen 1 0 1 0 0 2 0 0 0 

Raub 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 15 18 13 0 0 8 0 0 0 

Bedrohungen/Nötigungen 1 0 5 0 0 0 0 0 0 

Sachbeschädigungen 30 14 23 0 2 0 0 0 0 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 460 30 8 0 2 20 0 0 0 

Volksverhetzungen 25 65 1 0 0 3 0 0 0 

Störung des öffentlichen Friedens 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Beleidigungen 2 21 6 0 0 2 0 0 0 

Verstöße gegen das Vereinsgesetz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Verstöße gegen das Versammlungsgesetz 2 1 3 0 2 2 0 0 0 

sonstige Straftaten 3 2 3 0 0 0 0 0 0 

Summe Gesamt 538 151 62 0 6 35 0 0 0 
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Politisch motivierte Kriminalität-Rechts 

2. Quartal 2011 

Deliktsgruppen/Oberthemen 
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Tötungsdelikte (einschließlich Versuche) 0 0 0 0 0 0 
0 

0 0 0 

Branddelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruchdelikte 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Gefährliche Eingriffe in den Bahnverkehr etc. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Körperverletzungsdelikte 15 24 15 0 0 2 0 1 0 

Widerstandshandlungen 1 1 0 0 0 1 0 0 0 

Raub 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 16 26 17 0 0 3 0 1 0 

Bedrohungen/Nötigungen 1 3 5 0 1 1 0 0 0 

Sachbeschädigungen 20 21 19 0 8 3 1 0 1 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 514 38 16 0 6 13 1 0 0 

Volksverhetzungen 35 99 2 0 0 2 0 0 0 

Störung des öffentlichen Friedens 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Beleidigungen 1 27 7 0 0 3 0 2 0 

Verstöße gegen das Vereinsgesetz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Verstöße gegen das Versammlungsgesetz 3 0 5 0 0 1 0 0 0 

sonstige Straftaten 3 4 4 0 0 0 0 0 0 

Summe Gesamt 593 219 76 0 15 26 2 3 1 
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Politisch motivierte Kriminalität-Rechts 

3. Quartal 2011 

Deliktsgruppen/Oberthemen 
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Tötungsdelikte (einschließlich Versuche) 0 0 0 0 0 0 
0 

0 0 0 

Branddelikte 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruchdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gefährliche Eingriffe in den Bahnverkehr etc. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Körperverletzungsdelikte 15 22 13 0 3 3 0 0 0 

Widerstandshandlungen 2 0 1 0 0 3 0 0 0 

Raub 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 17 23 15 0 3 6 0 0 0 

Bedrohungen/Nötigungen 2 2 4 0 1 0 0 0 0 

Sachbeschädigungen 52 15 43 0 33 1 0 2 0 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 504 50 31 0 13 17 0 0 0 

Volksverhetzungen 18 69 4 0 0 0 1 0 0 

Störung des öffentlichen Friedens 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Beleidigungen 1 36 6 0 1 3 0 0 0 

Verstöße gegen das Vereinsgesetz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Verstöße gegen das Versammlungsgesetz 0 0 2 0 15 0 0 0 0 

sonstige Straftaten 1 3 8 0 1 3 0 0 0 

Summe Gesamt 595 199 113 0 67 30 1 2 0 

 

 

 

 

 

 

 

  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 15. Wahlperiode Drucksache 15/4132 

 
 

6 

Politisch motivierte Kriminalität-Rechts 

4. Quartal 2011 

Deliktsgruppen/Oberthemen 
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Tötungsdelikte (einschließlich Versuche) 0 0 0 0 0 0 
0 

0 0 0 

Branddelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sprengstoffdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Landfriedensbruchdelikte 1 1 0 0 0 1 0 0 0 

Gefährliche Eingriffe in den Bahnverkehr etc. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Körperverletzungsdelikte 16 24 19 0 0 6 0 0 0 

Widerstandshandlungen 4 1 0 0 0 3 0 0 0 

Raub 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Erpressung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Freiheitsberaubung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sexualdelikte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Zwischensumme Gewaltdelikte 21 27 19 0 0 10 0 0 0 

Bedrohungen/Nötigungen 1 3 5 0 0 0 0 0 0 

Sachbeschädigungen 25 17 19 0 2 2 0 1 0 

Verstöße gegen §§ 86, 86a StGB 489 35 9 1 0 9 0 0 0 

Volksverhetzungen 27 70 1 0 0 3 0 0 0 

Störung des öffentlichen Friedens 0 0 2 0 0 0 0 0 0 

Beleidigungen 0 19 5 0 0 2 0 0 0 

Verstöße gegen das Vereinsgesetz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Verstöße gegen das Versammlungsgesetz 1 1 4 0 1 0 0 0 0 

sonstige Straftaten 0 2 1 0 0 1 0 0 0 

Summe Gesamt 564 174 65 1 3 27 0 1 0 
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2. Wie viele Tatverdächtige wurden wegen politisch rechts motivierter Straftaten im 
Jahr 2011 in NRW festgenommen? (Bitte nach Quartal, Alter und Geschlecht auflis-
ten)  

 
Im Jahr 2011 wurden 156 Tatverdächtige wegen Straftaten der Politisch motivierten Krimina-
lität-Rechts festgenommen.  
 
Eine detaillierte Darstellung nach Quartal, Alter und Geschlecht ist der folgenden Tabelle zu 
entnehmen.  
 

 

 

 
3. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im Jahr 2011 wegen politisch rechts moti-

vierter Straftaten eingeleitet? (Bitte nach Quartal auflisten) 
 
Im Jahr 2011 wurden insgesamt 3.627 Ermittlungsverfahren wegen politisch rechts motivier-
ter Straftaten eingeleitet. Diese verteilen sich wie folgt: 
 
1. Quartal 2011: 739 
2. Quartal 2011: 959 
3. Quartal 2011: 1.004 
4. Quartal 2011: 925 

 
 

  

  Alter  

  14-17 18-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 über 60 Gesamt 

1. 
Quar-

tal 

männlich 3 5 12 5 1 4 1 0 0 0 0 31 

weiblich 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 3 5 12 5 1 4 1 0 0 0 0 31 

2. 
Quar-

tal 

männlich 5 11 11 4 4 1 0 4 0 0 0 40 

weiblich 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Gesamt 5 12 11 4 4 1 0 4 0 0 0 41 

3. 
Quar-

tal 

männlich 1 11 6 7 3 3 1 2 0 1 0 35 

weiblich 1 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 6 

Gesamt 2 14 8 7 3 3 1 2 0 1 0 41 

4. 
Quar-

tal 

männlich 2 10 11 5 2 3 1 1 2 2 1 40 

weiblich 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 3 

Gesamt 3 10 11 6 2 4 1 1 2 2 1 43 
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4. In wie vielen Fällen kam es zur Erhebung einer Anklage, Verurteilung oder Einstel-
lung der Ermittlungen? (Bitte nach Quartal auflisten) 

 
Über die Anzahl der Fälle, in denen die öffentliche Klage erhoben wurde (durch Einreichung 
einer Anklageschrift oder eines Strafbefehlsantrags) sowie über die Anzahl der erfolgten 
Verurteilungen und derjenigen Fälle, in denen die Ermittlungen eingestellt worden sind, gibt 
die nachfolgende Übersicht Auskunft. 

 
 Anklagen Verurteilungen    Einstellungen 

 1. Quartal 2011: 162 109 602 

 2. Quartal 2011: 258 101 660 

 3. Quartal 2011: 160 85 870 

 4. Quartal 2011: 194 97 773 

 Gesamt: 774 392 2.905 

 


